
  فيزيك

كنيم، با استفاده از تشـابه   حساب مي t4ـ گام اول:  سرعت متحرك را در لحظه» 4«گزينه -1
Sدو مثلث ,S2  ريم: دا1
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  كنيم:  گام دوم: تندي متوسط در هر بازه را حساب مي
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    (آسان) حركت برخط راست)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

  .نويسيم را مي Aكنيم و معادله مكان  را حساب مي Aـ گام اول:  سرعت » 2«گزينه  -2
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Bنيز ثابت است و بـا اسـتفاده از معادلـه     Bگام دوم: سرعت متحرك  B Bx v t x  ο  ،
  نويسيم: را مي Bكنيم و معادله حركت  را حساب مي Bمكان اوليه 
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  ها را حساب كنيم هم رسيدن آنهيم تا لحظه به  گام سوم: مكان دو متحرك را برابر هم قرار مي

A Bx x t t t s       5 26 8 26 4   

    )متوسط)(ـ سرعت ثابت حركت برخط راست(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

 ـ» 2«گزينه  -3

 
هـا ثابـت باشـد سـرعت قطـار دوم نسـبت بـه اولـي برابـر           گام اول: اگر فرض كنيم يكـي از قطـار  

V   8 10 رسند و سپس  ثانيه خواهد بود. در مدت زماني كه دو قطار به هم مي متر بر 18
  پيمايد برابر است با: كنند مسافتي كه قطارمِتحرك مي به طور كامل از يكديگر عبور مي

L m   40 50 630 720   

  كنيم. گام دوم: اكنون مدت زمان اين حركت را حساب مي
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  )متوسط( )سرعت ثابت حركت برخط راست ـ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ (افاضل

  توان نوشت: از تشابه دو مثلث ميگام اول: ـ » 3«گزينه  -4
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بـر   v – tهـاي نمـودار    گام دوم:  با توجه به اينكه بزرگي متوسط از مجموع جبري مساحت
  شود و داريم: ها بر زمان حساب مي از مجموع مساحت آيد و تندي متوسط زمان به دست مي
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جايي برابر نسبت تندي متوسط به اندازه سـرعت متوسـط    چون نسبت مسافت به اندازه جابه
  توان نوشت:  است مي
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  (متوسط) ي و سرعت متوسط)دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت برخط راست ـ تند پايه( (افاضل)

جـايي متحـرك صـفر باشـد سـرعت       جابـه  t2و t1دانيم در بازه اول: مي گامـ  »2«گزينه  -5
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tزماني s1 tتا 6 s2   است داريم: 8
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vگام دوم: از رابطه v
x t

  
2

ο  در بازه صفر تاs7 كنيم و سرعت اوليه را  استفاده مي

  كنيم. حساب مي
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  كنيم: را حساب ميگام سوم: شتاب جسم 
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tگام چهارم: مكان جسم را در لحظه  s10كنيم. حساب مي  

x at v t x x / m           2 21 1 6
10 10 6 10 27 1

2 2 7
ο   

    )دشوار( )شتاب ثابتدوازدهم ـ فصل اول ـ حركت برخط راست ـ  پايه( (افاضل)

حركـت كنـد بـه طـوري كـه       a2و سپس با شتاب  a1ـ اگر آسانسور با شتاب» 4«گزينه  -6
ها مخالف يكديگر باشند اخـتلاف عـددي كـه تـرازو در ايـن دو حالـت نشـان         جهت شتاب

  شود. دهد از رابطه زير حساب مي مي
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    )متوسط( )آسانسورـ  ميكديناـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( (افاضل)

kFـ چون جسم با سرعت ثابـت حركـت مـي كنـد، از رابطـه     » 4«گزينه  -7 f ma  ο 

  كنيم.   كنيم و ضريب اصطكاك جنبشي را حساب مي استفاده مي
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گزينـه  چون معمولاً ضريب اصطكاك ايستايي بيشتر از ضريب اصطكاك جنبشي است پـس  
 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك ـ اصطكاك) (متوسط)تواند درست باشد.  مي 4

mgي مقاومت هوا برابر  ـ هنگام سقوط آزاد، نيرو» 2«گزينه  -8 N است و پس از بـاز   700
 ـ   يابد و تندي چتر باز كم مـي  ي مقاومت هوا افزايش مي شدن چتر، نيرو ه تنـدي  شـود تـا ب

 N700ي مقاومـت هـوا كـاهش يافتـه و بـه       حدي برسد و ضمن اين تغييـر تنـدي نيـرو   

  رسد. مي

 
    )آسان( )مقاومت هواـ  ديناميكـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( (افاضل)

 ـ در حالت اول داريم:» 3«گزينه  -9

  

k kmg f F / F F N       20 0 4 50
  

  در حالت دوم داريم: 

kmg f ma

/ F F N
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F    :رفتمي توان نتيجه گپس  N    40 50 10  

  )متوسط( )اصطكاكـ  ديناميكـ  دومدوازدهم ـ فصل  پايه( (افاضل)



بـه طـرف    mgبه طرف بـالا و   NFي  ـ هنگام برخورد توپ به سطح زمين نيرو» 2«گزينه  -10
 :توان نوشت شود و از قانون دوم نيوتون مي ميپايين بر آن وارد 
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  (متوسط) )تكانهدوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك ـ  پايه( (افاضل)

 .كنيم ـ گام اول : دوره حركت را حساب مي» 4«گزينه  -11
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tها را در بازه گام دوم : تعداد نوسان / / s   0 8 0 8ο بـراي ايـن     كنـيم  حساب مي
tكار از رابطه nT كنيم: استفاده مي    / n / n   0 8 0 2 4  

پيمايد بنابراين  را مي A4دانيم نوسانگر در هر نوسان كامل مسافتي به اندازه  گام سوم : مي
  كنيم : شده را حساب مينوسان مسافت طي  4در 

A / m A cm  0 04 4   

L n A L cm      4 4 4 4 64  

  )  متوسطنوسان ـ معادله حركت)( فصل سوم ـ دوازدهم ـپايه (افاضل)( 

  كنيم: اي نوسانگر را حساب مي ـ گام اول : دوره حركت و بسامد زاويه» 3«گزينه  -12
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Eز رابطهگام دوم: ا mA 2 21

2
  كنيم. انرژي مكانيكي نوسانگر را حساب مي 
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  )   آسان( )انرژي نوسانگرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

mاز رابطه دوره جرم ـ فنر يعني  ـ» 3«گزينه  -13
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  حالت داريم:
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  )  آسان( )نوسان جرم ـ فنرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

هـا   وضعيت آن، ها از رها شدن  آونگ tـ گام اول: با توجه به شكل پس از مدت » 2«گزينه   -14
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Lگام دوم: از رابطه
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 )   آسان( )آونگنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

 

 

 

 

 

 

  

ي زماني حركت نوسانگر سـاده و مطـابق شـكل زيـر      با توجه به الگو :ـ روش اول» 2«ه گزين -15
ــي ــت  م ــوان درياف ــان      ، ت ــب دوره نوس ــافت برحس ــن مس ــردن اي ــي ك ــان ط ــدت زم م
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  نويسيم: معادله حركت نوسانگر را مي :روش دوم
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  (متوسط) نوسان)فصل سوم ـ دوازدهم ـ  پايه( (افاضل)

انـد،   مكان و سرعت قرينه شـده s02/0ـ گام اول : با توجه به اينكه در بازه زماني » 4«گزينه  -16

Tتوان دريافت مي
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گيـريم   انگر در حال عبور از وسط مسير است نتيجه مـي ذره نوس tگام دوم: چون در لحظه

ــه     ــتفاده از رابط ــا اس ــس ب ــت پ ــينه اس ــدي بيش maxVتن A  ــه و اينك
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  )متوسط( )نمودار سرعت ـ زمانن ـ نوسا فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

ـ گام اول: هنگامي كه تندي نوسانگر صفر است، نوسانگر در نقاط بازگشتي قـرار  » 2«گزينه  -17
x)دارد A)  ي خالص وارد بر آن بيشينه است. و در اين نقاط نيرو  

maxFگام دوم: براي محاسبه بيشينه نيروي خالص از رابطه mA 2
كنـيم   استفاده مي 

Tبا توجه به نمودار
/3 0 06

4
  است پس داريم: 
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max maxF / / ( ) F / N
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  )آسان( )ي نوسانگر نيرونوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

  كنيم: گر به بيشينه انرژي جنبشي را حساب ميـ گام اول : نسبت انرژي جنبشي نوسان» 3«گزينه  - 18
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maxEگـــام دوم: از رابطـــه  k k u    كنـــيم و بـــا در نظـــر    اســـتفاده مـــي
maxEگرفتن k  مقدارu كنيم را حساب مي:  
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 )  متوسط( )انرژي نوسانگرنوسان ـ  ل سوم ـفص دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

 

 

 

 

  



Tكنيم با توجه به نمودار ـ گام اول: دوره نوسان را حساب مي» 4«گزينه  -19
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Tگيريم پس نتيجه مي / s0   است. 02

/نويسيم و مكان نوسانگر در لحظه  گام دوم: معادله حركت را مي s0   كنيم.  حساب مي 05
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aگام سوم: از رابطه x 2
  كنيم: شتاب نوسانگر را حساب مي 
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  )  متوسط( )شتاب نوسانگرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

mـ گام اول: دوره نوسانگر را از رابطه» 1«گزينه    -20
T
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 2 كنيم.   حساب مي  
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tگام دوم: در بازه 1 ο  تاt / s2 0   كنيم: ها را حساب مي تعداد نوسان 21

t nT / n / n     
1

0 21 0 42
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پيمايد و ضمن اين جابـه جـايي جهـت     مي A2گام سوم: متحرك در نصف نوسان مسافت 
  متحرك عوض نمي شود.

  
  )متوسط( )نوسانگر جرم و فنر فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

  كنيم.  ب ميـ گام اول: انرژي مكانيكي نوسانگر را حسا» 3«گزينه  -21

E mA E / / ( ) E J         2 2 2 21 1
0 2 0 1 10 1

2 2
   

Eگام دوم: با توجه به J1 هنگامي كه انرژي پتانسيل نوسانگر برابرu J1 توان  شود مي مي
ل دريافت انرژي پتانسيل بيشينه است و نوسانگر در نقاط بازگشتي قرار دارد اكنون  با توجه به شك

  كنيم: مدت زمان لازم براي رسيدن به نقاط بازگشتي براي دومين بار را حساب مي

  

T T
t T , t t T / s t / s

T


          

2
10 0 2 0 2

2 2
   

  )  متوسط( )انرژي  مكانيكينوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

avـ گام اول: از رابطه» 1«گزينه  -22
x

V
t





ن دو نقطه كه توان مدت زمان طي شدن اي مي 

Tبرابر

2
            است را حساب كرد: 

/ ( / )
/ t / s

t

 
   


0 04 0 04

0 8 0 1  

T
/ T / s   0 1 0 2

2
   

aنوسانگر يعني گام دوم: از رابطه شتاب ـ مكان  x 2
و 

T


 

2
، شتاب را در مكان 

x / m 0   حساب كنيم: 02

m
a ( ) / a

/ s


     2 2

2

2
0 02 2

0 2
   

 )  آسان( )شتاب نوسانگرنوسان ـ  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

 

 

 

 

 

 

 

 

  

دانيم اگر جرم متصل به فنر را از هر فاصله تا نقطه تعادل رها كنيم دامنه  ـ گام اول: مي» 2«گزينه  - 23
ه رها شدن جسـم تـا نقطـه تعـادل را حسـاب      حركت جسم برابر همين فاصله است. اكنون فاصل

  ي وزن و كشساني فنر صفر است يعني: كنيم و در نقطه تعادل برايند نيرو مي

x d (N)
mg kx d d cm A / m

N

cm

 
      

1 10
10 0 1

1

 

  

mگام دوم: از رابطه
T

k
 2ياk

T m


  

2
  ، داريم: 

N rad
k

m s
     

100
1 100 100 10

1
   

  :نويسيم كند مي نوسان مي )y( ي قائم، معادله حركت نوسانگر را  كه در راستاگام سوم: 

y Acoswt y / cos t  0 1 10   

  )متوسط( )نوسان جرم و فنر فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

tـ گام اول: از رابطه » 2«گزينه  -24 nT كنيم: ، دوره نوسان را حساب مي  

t s

n
T T s




   60

60
60 60 1   

تـرين مـدت    شود كه كم گام دوم: بيشترين سرعت متوسط بين دو نقطه به ازاي حالتي حساب مي
جايي دو نقطه در نظر گرفته شود اكنـون بـا توجـه بـه شـكل زيـر و مقـدار دوره         زمان براي جا به

xنوسانگر، مدت زمان طي شدن دو نقطه  cm 1 xو 2 cm 2   كنيم: را حساب مي 2

  

TT T T
t t s

      1 1

12 12 6 6
  

  توان نوشت: گام سوم: از رابطه سرعت متوسط مي

av av
x / / m

V | V | /
t s

  
    


0 02 0 02
0 24

1

6

υυυυρ
   

  )دشوار( )نوسان ـ سرعت متوسط نوسانگر  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( (افاضل)

Tثانيه برابر 1/0ـ گام اول: لحظه » 1«گزينه  -25

4
  كنيم: است پس دوره نوسان را حساب مي 

T
/ T /  0 1 0 4

4
   

  كنيم. ثانيه مشخص مي 5/0تا  οي گام دوم: مطابق شكل مسير حركت نوسانگر را در بازه

  

tتوان دريافت بين دو لحظه گام سوم: مي / s0 tتـا  2 / s0 جسـم در جهـت مثبـت     4
xكنــد اكنــون بــازه زمــاني كــه جســم بــين دو نقطــه محــور حركــت مــي cm 1 2 3 

xو cm2 2 كنيم چون قرار دارد را حساب مي 3
2 3 3

4 2
 ي است ، مطـابق الگـو   

 x1توان نتيجه گرفت مدت زمان طي شـدن دو فاصـله    زير مي زماني نوسان ساده در شكل

Tبرابر x2تا T T
 

6 6 3
  است يعني: 

             
T /

t s   
0 4 4

3 3 30
   

  

 )دشوار( )نوسان ـ نمودار مكان ـ زمان  فصل سوم ـ دوازدهم ـ پايه( افاضل)(

 
  


